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Esercitazione sulla parabola 

1) Determina le caratteristiche delle seguenti parabole e rappresentale nel piano cartesiano.  

! = #
$ %

$ − 4% + 6; ! = −%$ + 2% + 15. 

2) Determina le caratteristiche delle seguenti parabole e rappresentale nel piano cartesiano.  

% = !$ − 2!; % = !$ − 4! + 6; % = − #
- !

$ + #
$ ! +

.
-. 

3) Trova la misura della corda AB che si ottiene intersecando la parabola di equazione y = −x2 + 2 
con la retta di equazione y = − 3x + 4. 

4) Inscrivi nella parte di piano delimitata dalla parabola di equazione ! = /0
$ −

.
$ % + 3 e dall’asse x 

un rettangolo che ha il perimetro uguale a 10. 

5) Determina l’equazione della retta tangente alla parabola di equazione y = x2 − 2x + 4 e parallela 
alla retta di equazione y = 2x + 5, poi calcola le coordinate del punto di tangenza. 

6) È data la parabola di equazione ! = #
$ %

$ − 4% + #2
$ . Calcola l’area del segmento parabolico 

individuato dalla parabola e dalla retta di equazione% − ! − 1 = 0. 

7) È data la parabola di equazione ! = %$ − 2%. Determina l’equazione delle rette tangenti alla 
parabola passanti per il punto 4 1;−2 . Detti A e B i punti di tangenza, calcola il perimetro del 
triangolo ABP. 

8) È data la parabola di equazione ! = − #
$ %

$ − 3% + 2. Scrivi l’equazione della retta tangente alla 
parabola nel punto in cui questa interseca l’asse y. 

9) Determina l’equazione della parabola che passa per i punti A (−2; 1) e B (−3; 2) e che ha per asse 
di simmetria la retta y = 2. 

10) Scrivi l’equazione della parabola avente il vertice in V(0; −2) e per direttrice la retta d di 
equazione x = 1. Disegna la parabola nel piano cartesiano e scrivi le coordinate del suo fuoco F. 

11) Determina l’equazione della parabola ! = 6%$ + 7% + 8 di vertice V(1; 5) e tangente alla retta r 
di equazione ! − 4% + 1 = 0. 

12) Determina l’equazione della parabola che passa per i punti 9 −1;−1 , : 0; 4  e ; −3;−5  e 
rappresentala graficamente. 

13) Determina l’equazione della parabola che passa per i punti A −3; 	1 e : 7;	−1  e che ha per 
asse di simmetria la retta ! = >

-. 

14) Scrivi l’equazione della parabola di vertice V(2; 5), asse parallelo all’asse y e passante per il 
punto A(1; 4). Rappresentala graficamente. 
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15) Determina l’equazione della parabola con asse parallelo all’asse x, della quale sono note le 
coordinate del vertice @ 0;−2  e del fuoco A #

- ; −2  e rappresentala nel piano cartesiano. 

16) Sia dato il fascio di parabole di equazione: 

B%$ + % + 2! − 4B = 0, B ∈ ℝ. 

1. Individua la natura del fascio, trova eventuali punti base e parabole degeneri. 
2. Determina la parabola α tangente in 9 2;−1  alla retta E: % − ! − 3 = 0. 
3. Dopo aver trovato la retta r passante per : −2; 1  e perpendicolare a t, verifica che passa 

per il vertice di α. 
4. Detto C il punto di intersezione fra t e r, determina l’area di ciascuna delle due parti in cui il 

triangolo ABC è diviso da α. 

17) Determina l’equazione del fascio di parabole, con asse parallelo all’asse y, passanti per i punti 
9 3; 1  e : 2; 5 . 

18) Dopo aver studiato il seguente fascio di parabole: 

! = 1 + B %$ + 2 1 + B % + 2 

determina i valori di k corrispondenti alle parabole: 

1. passanti per P(1; 5); 
2. con vertice di ordinata −1. 



Soluzioni Prova 1 

Esercizio 3 

 !" = 10  
 

Esercizio 4 

 & = −2  
 

Esercizio 5 

y = 2x; (2; 4)  
 

Esercizio 6 

 )*+   
 

Esercizio 7 

 & = 2, − 4; & = −2,; !(2; 0); "(0; 0); 2 + 2 5  
 

Esercizio 8 

 & = −3, + 2  
 

Esercizio 9 

x = y2 − 4y + 1  
 

Esercizio 10 

 , = − )
4 &

5 − & − 1; 6(−1;−2)  
 

Esercizio 11 

 & = 2,5 − 4, + 7  
 

Esercizio 12 

 & = ,5 + 6, + 4  
 



Esercizio 13 

 , = 2&5 − 5&  
 

Esercizio 14 

 & = −,5 + 4, + 1  
 

Esercizio 15 

 , = &5 + 4& + 4  
 

Esercizio 16 

 a. (2; −1), (−2; 1), , = ±2, , + 2& = 0; b. : = − +
4, vertice (5+ ; −

;
+); c. , + & + 1 = 0; d. <(1; −2), ;5= , 

=*
5=  
 

Esercizio 17 

 & = :,5 − 5: + 4 , + 13 + 6:  
 

Esercizio 18 

parabola degenere per k = –1, A(–2; 2), B(0; 2) punti base; k = 0; k = 2 

 


